平静的生活,对桑兰来说或许已是一种 奢望,她再一次站在风口浪尖。前天,有媒体 撰长文还原当年她受伤时的种种"真相",称 "桑兰撒了一个17年的谎"。而这一次,桑兰

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

不再沉默,她像一头愤怒的公牛,以惯有的犀 利语气毫不客气地展开回击。桑兰事件,看来 仍旧没完没了。

真相到底是什么? 外界众说纷纭,恐怕没 有人会真正了解。桑兰每一次反击,其实都是 再一次伤害。原本,经历如此重大不幸的人, 都会受到大众理所当然的同情和保护。桑兰 或许更应该反思的是: 为什么仍有那么多的 人,不但不支持她,反而站在她的对立面?

维护自身权利没有错, 想为家人争取更 好的生活条件也没有错。如果说桑兰做错了,

### 选错律师 开局即陷不利

1998年在美国的友好运动会中受重伤, 导致高位截瘫,桑兰的命运从此拐了一个大 大的弯。但后来发生的一系列风波却证明,这 并不是她人生中最大的失误。

2011年4月开始,在受伤近13年之后, 结了婚的桑兰突然选择了打官司。她向美国 纽约南区联邦地方法院,提交了一份索赔金额 高达18亿美元的诉状,就此引起外界轰动。

按常理,桑兰是不需要这么多钱的。别说 18亿美元,哪怕180亿,都不可能让她重新站 起来,重新回归成为一个健康正常的人。但这 样一个天价官司, 却让桑兰开始陷入舆论漩 涡。很多人认为,这简直是狮子大开口一 报出这样一个数字时, 其实她就已经主动站 到了公众同情的对立面, 更何况, 被告当中还 包括了桑兰受伤后在美国照料她的监护人, 也就是常人眼中的"恩人"。

不得不提的是,这桩官司背后的一个关 键性人物: 丈夫黄健为她挑选的美国华裔律 师海明。他是何许人?早在2008年,海明号称 代表 13 亿中国人民起诉 CNN 一名主持人的 "辱华言论",索赔13亿美元,相当于每人1 美元。然而当年5月,他便自己撤销了对CNN 的指控,因为 CNN 要罚他 10000 美元。

海明有着哗众取宠的前科, 作为一个律 师,他需要增加自己的曝光率和名气。而在桑 兰官司中,海明依旧延续着他口无遮拦的风格, 到处大放厥词,让人厌恶和反感。索赔 18 亿美 元(后来又增加到21亿美元),显然不是桑兰的 本意,正是海明的"杰作"。

没想到的是,双方翻脸会如此之快。2012 年的3月,美国联邦法院公布了海明的《公开 道歉》,他承认代表桑兰提交给法庭的指控是 "失实的",有"明显恶意"的,因此向被告做出 "公开道歉"和赔偿,并"恳求他们的饶恕"。随 后, 他又把桑兰告上法院, 骂她是"白眼狼", 彻底倒戈相向。这桩起初索赔达 18 亿美元的 官司,演变成了海明向桑兰索要 20000 美元 律师费以及3000美元房租的小案子。

"哥哥我将无惧风雨,为17岁就残疾的 妹妹维权,找回幸福、找回阳光。"海明曾这样 说。但正是这个一开始自称是桑兰朋友兄长, 口口声声要帮助桑兰的人, 一年后竟然成了 敌人。双方反目成仇,不惜恶语相向,简直是 天大的笑话。

海眀大可以继续做他的律师, 可桑兰 呢?桑兰官司的开局,便给自己挖了一个更 大的坑。

#### 树敌太多 最终陷入被动

桑兰受伤事故的责任方到底是谁, 在不 同的立场,各人会有各人的看法。但对桑兰而 言,她打官司的策略并不聪明,或者说不厚 道,因为她几乎把能沾上边的都告了。换句话 说,桑兰攻击的人实在太多。

一开始,桑兰的起诉对象只包括5个机 构和 3 名个人,列举了 18 项控罪,每项索赔 1 亿美元。而当桑兰抵达纽约准备打这个官司 时,被告名单上列出的机构和个人多达25 个,索赔金额调高到了21亿美元。

在桑兰的控诉书中,有一串长长的名字: 美国体操协会、友好运动会主办机构、保险公 司、罗马尼亚体操队的教练奥克塔万•贝鲁、 她自己的教练刘群琳、在美监护人刘国生夫

## 17年过去,她仍处在是非的 漩涡中,让人不禁要问——

# 桑兰为何屡遭质疑





17年, 尘埃仍未落定。-石,又激起千层浪。

这一周,新华社用出长文. 桑兰连夜反击,博文更长。而白 岩松等媒体人, 也表明立场,以 态度作为公器,各有情绪。为什 么在这个时间节点?又为什么偏 偏咬着桑兰不放?当真如主人公 所认定,有人要"赶尽杀绝"吗? 记者昨日采访了新华社相关人 员,他们落落大方地回应:"这是 一则跟进性的新闻,持续性长的

17 年来屡屡出现在大众视 线中并受广泛关注的桑兰,其案 情,或者说一项新的论说浮出水 面,新华社发文也是再正常不过 的事情了。"从她一出事开始,我 们驻纽约的报道员就一直跟着 这条新闻。包括之后的上诉、撤 诉,一系列动态等等。"来自新华 社的声音称,此条线的记者一直 关注着桑兰事件的进展,"最近 又发现了一位美国运动科学家 公开了他的结论。其实他的文章 早在今年上半年就已经发布了,

但因为他其实是一个非常小众, 并不受人关注的科 学家,而且其文章是在个人博客中更新,所以我们并 没有在第一时间跟踪到这条新闻。

桑兰出事,是大新闻。之后,没完没了的官司,是 衍生物。有了新的证据,新的推断,拿来做文章,算得 上是跟踪报道。新华社说:"并不是和桑兰讨不去。我 们的立足点,是新闻本身。

当桑兰成了母亲,生活日趋平静,是否有必要再 起波澜扰其生活?这个问题的解答,其实有着不同的 立足点。于情感而言,我们祝福曾遭遇大不幸的桑兰 拥有温馨的家庭生活。于事实而言,在任何时候被摆 上台面都不为过。 首席记者 华心怡

## **沿** 记者手记

写下这些文字之前, 其实是一点都不 想再动笔的

四年前, 从桑兰决定打天价跨国官司 开始,我便跟踪这个新闻,粗略回顾,有关 的报道至少写了两位数。几年下来 心情也 经历了这样一个变化:从一开始的同情,到 后来的困惑、不解、逐渐反感。尽管我一再 告诉自己,要尽量保持客观公正。

事实,印证了我最初的判断,这是一场 闹剧。我一度成为律师海明的眼中钉,他 在腾讯博客中公开点名要找新民晚报记 者算账,要让我等着接诉状、吃官司。当 然,最后我没收到;而他,则是以向被告赔 偿道歉收场。

没完没了何时休

这些年, 有关桑兰官司的剧情几乎是 一样的:外界质疑、各种爆料、桑兰回击,我 都可以直接照抄模板。直到昨天深夜,桑兰 还在以长篇博文愤怒回应,语气依旧犀利。 海明跑了,可桑兰仍在继续。

我相信, 以桑兰遭遇如此重大挫折后

还能如此坚强面对生活的态度 她绝非普 通人,值得钦佩。只是,她有没有想过,为何 一桩维权官司,会演变成外人眼中的闹剧、 丑剧、滑稽剧?这其中,必然有值得当事人 好好反思的地方

时至今日,我只想说三个字:放下吧。 所有的恩怨是非,何不一笑而过?每个人心 里都有一杆秤。桑兰,好好过以后的生活, 才是我们对你最大的希望与祝福。

妇……指控的对象从贝鲁开始,后面衍生出 数十个机构和个人,涉及到外国人、中国人和 海外华人。她把身边能告的都告了一遍,她与 曾经的朋友、恩师全部决裂。

这其中,最让外界不解的,或者说到后来 让桑兰陷入极大被动的,是针对在美监护人刘 国生、谢晓虹夫妇两人的指控。桑兰受伤后长 期住在刘国生家中,在这个官司之前,桑兰曾在 很多公开场合都感谢过他们对自己的悉心照 顾,"就像亲人一样",没想到,官司一开始就把 "亲人"推上被告席,这显然是与中国人所推崇 的知恩图报的理念相违背的。

更可笑的是,为了达到自己的目的,在海 明的精心策划下,桑兰一方居然炮制出了"性 侵案",称刘国生的儿子薛伟森对她有非分之 想,瘫痪后遭其多次猥亵和性侵,而证据则是 黄健晒出的桑薛二人"亲密照","薛给桑兰买 文胸"之类的话。甚至还让护理医生路平像模 像样地出来作证,声称自己保留了十几年的 "带血卫生纸"。诸如此类,简直是视大众为弱 智,可以随意愚弄。

在过去的17年间,桑兰在媒体和法庭上 不停地指控贝鲁撤垫子, 却从不提供任何证 据。以这样的方式来指控自己在生命危难之 时第一个出手相救的人, 也是常人难以接受 的。甚至于她在博客中多次控诉几任保姆如 何对自己不好,都让人觉得矫情。

其实,在1998年的那场悲剧之后,社会 各界都给予桑兰极大的同情,有很多人伸出 援手,桑兰自己也用顽强的意志和乐观积极 的形象打动了很多人。人们把掌声、荣誉、工 作机会都抛向了桑兰……一个满足了大家各 种各样美好幻想和寄托的生活典范。到这时 候为止,桑兰的公众形象几乎都还是完美 的。如果没有这样一场旷日持久的官司,以 及接下来无休无止的种种纷争纠缠,相信很 多人不会把对桑兰悲惨讨往的同情转变为 像对祥林嫂似的厌倦,而且对她的诚信产生

质疑。树敌太多,最后的结果就是失道寡助, 人们不会相信:难道身边所有人都是错的, 就你是对的?

这次最新的风波之后, 著名主持人白岩 松为她写了一篇《请让桑兰安静地生活》,这 话一点没错。但无法安静的,恰恰是桑兰的内 心,从开始到现在。

本报记者 关尹

